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ПТУШ КІ, 
ЯК ЛЮ ДЗІ...

Не ка лі даў но бус лы пе ра маг лі май го су-
се да: як ён ні ад пудж ваў, — змай стра ва лі 
на слу пе гняз до. І ця пер што год мы ма ем 
маг чы масць ча каць сва іх пту шак, лю ба-
вац ца імі, лі чыць га лоў кі бус ля нят і за іх 
хва ля вац ца, бо ле ты бы ваць роз ныя, і вя-
лі кую сям'ю ў за су ху цяж ка пра кар міць.

Але ж най ця жэй бус лам бы ло сё ле та, бо 
не як ра ні цай зда ры ла ся не па праў нае: су сед-
скі са ба ка зла віў бус лі ху, асі ра ціў тра іх бус-
ля нят.

Баць ка-бу сел вель мі пе ра жы ваў гэ ту стра-
ту, доў га ся дзеў по бач з бус лян каю, па зі раў на 
ма лых. Але ж по тым, дзя ка ваць бо гу, ні дзе не 
дзеў ся — стаў на сіць ім ежу.

Ха па ла яе, не ха па ла, — бус ля ня ты рас лі 
на ва чах і хут ка ўжо ста лі спра ба ваць свае 
кры лы...

Хо чац ца ве рыць, што яны — як бы вы со ка 
ні ўзля це лі — бу дуць па мя таць свай го баць ку, 
які не па кі нуў іх у бя дзе, па ста віў на кры ло. 
Хоць мог бы (на жаль, як ін шыя лю дзі) і ўця чы 
ад сва іх дзя цей, абы не га да ваць.

Ана толь КА ШЭ ВІЧ, Лель чыц кі ра ён



Ёсць пра па но ваЁсць пра па но ва  

«А ПРА ЖАН ЧЫН 
ДЫ ДЗЯ ЦЕЙ, ВЫ ХО ДЗІЦЬ, 

ЗА БЫ ЛІ СЯ?»

Так ці не?Так ці не?  

І не бу дзе пад стаў 
для су мнен няў

«У на шай мо ве ёсць шэ раг до сыць па доб ных слоў. 
Па тлу мач це, ка лі лас ка, чым, на прык лад, вы вад 
ад роз ні ва ец ца ад вы сно вы і вы ні ку, а стан — ад 
ста но ві шча? І яшчэ. Я ра зу мею, што сло вы на го да 
і пад ста ва вель мі бліз кія сва ім сэн сам. Але ж роз-
ні ца, ві да воч на, ёсць. У чым яна?» — ці ка віц ца па 
элект рон най по шце спа да ры ня Ка ця ры на М.

На пы тан ні чы тач кі ад каз ва юць стыль рэ дак та ры 
«Звяз ды» Алесь СА ЛА МЕ ВІЧ і Леў ГЛУ ШЫЦ КІ.

1. Вы ва дам на зы ва юць пэў ную дум ку, мер ка ван не, 
да яко га нех та прый шоў у сва іх раз ва жан нях. Ён, вы вад, 
зга дзі це ся, мо жа быць ла гіч ным, пра віль ным, ня пра віль-
ным, па спеш лі вым...

У гэ тым са мым зна чэн ні ўжы ва ец ца і сло ва вы сно ва. 
Та му зра біць вы сно ву зна чыць тое, што і зра біць вы вад.

Да рэ чы, у гэ тых двух на зоў ні каў у лі та ра тур най мо ве 
ёсць і трэ ці сі но нім — за клю чэн не.

Сло ва ж вы нік не з гэ та га шэ ра гу: ім, вы ні кам, на-
зы ва юць тое, што атры ма ла ся, з'я ві ла ся пас ля ней ка га 
дзе ян ня. Мож на ска заць, на прык лад, што вы ні кам пра цы 
пісь мен ні ка ста ла па пу ляр насць яго ных кніг, вы ні кам пра-
цы аг ра но ма — доб ры ўра джай буль бы.

Да гэ та га сло ва сі но ні мам вы сту пае і на зоў нік рэ зуль-
тат. Ад нак сён ня ён ужы ва ец ца ўсё ра дзей і ра дзей, бо ў 
пла не зна чэн ня ні чым не ад роз ні ва ец ца ад вы ні ку і мо жа 
быць за ме не ны ім ва ўсіх вы пад ках.

2. Сі но ні мы стан і ста но ві шча са праў ды ма юць пэў нае 
ра зы хо джан не, праз якое, ве да ю чы, іх да во лі прос та ад-
роз ніць. За пом нім, што дру гое сло ва се ман тыч на звя за на 
ў пер шую чар гу з мес цам, з пра сто рай. Вы раз са цы яль-
нае ста но ві шча ка жа, на прык лад, пра тое «мес ца», якое 
ча ла век зай мае ў со цы у ме, яго 'ро лю ў гра мад стве'.

Стан жа мае на ўва зе ў пер шую чар гу ўнут ра ныя ўмо-
вы, ака ліч нас ці іс на ван ня ча го-не будзь. Вы раз «эка на-
міч ны стан кра і ны» мож на рас тлу ма чыць, на прык лад, як 
эка на міч ныя ўмо вы, якія ў кра і не скла лі ся.

3. Што да на го ды, то ёй мо жа быць ней кая па дзея, 
якая ста но віц ца пры чы най для та го, каб ад бы ла ся ін шая. 
На прык лад, дзень на ра джэн ня не ка га з ся мей ні каў мо жа 
па слу жыць на го дай для та го, каб са брац ца ўсёй рад ні. 
Аль бо пе ра мо га спе ва ка ў кон кур се мо жа па слу жыць 
на го дай для яго прэс-кан фе рэн цыі.

Сло ва на го да мо жа аба зна чаць так са ма зруч ны вы-
па дак.

А вось пад ста ву не аба вяз ко ва «звяз ваць» з ней кай 
па дзе яй, яна — пры чы на для ча го-не будзь аль бо лю быя 
аб ста ві ны, якія з'яў ля юц ца ас но вай для ней кіх дзе ян няў. 
Мож на ка заць, на прык лад, што для пры знан ня ка гось ці 
ві на ва тым не бы ло за кон ных пад стаў, аль бо ве дан не мо-
вы не да ва ла пад стаў для су мнен няў — у пры ват нас ці, 
дзе якое сло ва трэ ба ўжыць...



Доб рыя на ві ныДоб рыя на ві ны  

ХРАМ 
ПРЫ ДАРОЗЕ

Не ка лі да ро га Сто лін—Пінск іш ла па пяс ках праз 
Плот ні цу і ад бі ра ла аж тры га дзі ны. Па са жы рам, 
у пры ват нас ці, не раз да во дзі ла ся вы хо дзіць з аў-

то бу са і пад піх ваць яго...

По тым, ка лі но вая да ро га прай шла паўз Фя до ры, 
і шлях да Пін ска ска ра ціў ся ўдвая, ста ла зра зу ме лай 
наз ва мяс цо ва га кал га са — «Пра грэс». На цэнт раль най 
ся дзі бе яго з'я ві лі ся но выя ад мі ніст ра цый ныя і жы лыя 
бу дын кі, шко ла, дзі ця чы са док, Дом куль ту ры з вя лі кай 
ак та вай за лай, ра да ва лі во чы амаль га рад скія лаз ня і 
кра ма...

А ця пер на ма ган ня мі вер ні каў уз ве дзе ны і пра ва-
слаў ны храм — са мы пры го жы, ба дай, у на шым ра ё не!.. 
Пры чым сак рэт гэ тай пры га жос ці не столь кі ў вы шы ні 
яго сцен і па за ло це ку па лаў, коль кі ў ду хоў ным свят ле, 
якое ён вы пра мень вае. Яго аздаб лен не, ін тэр' ер, іко ны, 
віт ра жы, спе вы цар коў на га хо ру, кры жы, адзен не свя та-
ра не мо гуць не ўраж ваць! А ка лі ве даць, што да ўся го 
пры кла да ла ся ру ка твай го баць кі ці дзе да, ка лі ты сам 
браў удзел у ства рэн ні гэ тай пры га жос ці, хі ба зной дзец ца 
мес ца рад ней шае?

Ула дзі мір ЖЫ ЛЕ ВІЧ, г. Сто лін



Ну, апош няе вы каз ван не 
па кі нем на сум лен ні аў та ра. 
А вось тое, што, дзя ку ю чы ў 
тым лі ку і трак та рам «Бе ла-
рус», пра на шу кра і ну больш 
да ве да лі ся ў све це, — факт. 
На прык лад, ка лі не па мы-
ляю ся, яшчэ ў са вец кія ча сы 
ў В'ет на ме бы ла вы пу шча на 
паш то вая мар ка з вы явай ад-
ной з ма дэ ляў тэх ні кі вы твор-
час ці Мінск ага трак тар на га 
за во да. Але гэ та лі рыч нае 
ад ступ лен не.

Трак та ры, пра якія згад вае 
за яў нік, — шмат функ цы я-
наль ная тэх ні ка. На іх не толь-
кі араць, як пі ша га ра джа нін, 
мож на, але і з ад ва лам, шчот-
кай вы ка рыс тоў ваць, пры чэп 
ці цыс тэр ну пе ра вез ці. Да-
рэ чы, і ў ме жах го ра да мо-
жа ўзнік нуць па трэ ба неш та 
ўза раць. Дык та ды што, го ра-

ду, які не мае та кой улас най 
тэх ні кі, вы піс ваць трак та ры 
з плу га мі ад не куль? Ці мець 
толь кі для та кіх вы пад каў 
спе цы я лі за ва ную, якая ў ін-
шы час бу дзе пра стой ваць? 
Тым больш, што ні хто ма гут-
ны мі энер га на сы ча ны мі трак-
та ра мі ву лі цы не пад мя тае. 
З ін ша га бо ку бы ло б дзіў на, 
ма ю чы ў ста лі цы зна ка мі ты 
за вод, не вы ка рыс тоў ваць 
у са мім го ра дзе яго пра дук-
цыю, так?

Пра знеш ні вы гляд трак-
та роў так са ма не зу сім зра-
зу ме лае вы каз ван не за яў ні-
ка — за апош ні час ды зайн 
іх змя ніў ся, бы лі вы пу шча ны 
но выя су час ныя ма дэ лі. Дэ-
ман стра цыю да сяг нен няў 
трак та ра бу даў ні коў, у тым 
лі ку пад час свят ка ван ня Дня 
го ра да, усе ба чы лі? Якая там 

бы ла прад стаў ле на лі ней ка 
на ві нак? Ка лі гэ та га за яў ні-
ку не да стат ко ва, пры вя дзём 
афі цый ны ад каз на яго за пыт 
з дзяр жаў на га вы твор ча га 
аб' яд нан ня «Гар ра маў та дар 
Мін гар вы кан ка ма».

«Кан струк тар скі мі бю ро 
ААТ «МТЗ», ААТ «Амка дор», 
ААТ «МАЗ» і ін шы мі бе ла-
рус кі мі вы твор ца мі вя дзец ца 
вя лі кая ра бо та па ства рэн ні 
зу сім но вых лі не ек су час-
ных ка му наль ных ма шын, 
якія не са сту па юць, а ча сам 
і пе ра ўзы хо дзяць ім парт ныя 
ана ла гі па тэх ніч ных ха рак-
та рыс ты ках, ды зай не, якія 
ма юць пе ра ва гу і ў цэ на вым 
па каз чы ку.

Так, на прык лад, ДНУ 
«Аб' яд на ны ін сты тут ма шы-
на бу да ван ня НАН Бе ла ру сі» 
рас пра цоў вае і асвой вае вы-
твор часць ма ла га ба рыт най 
кам бі на ва най ка му наль най 
ва ку ум на пад мя таль на-ўбо-
рач най і со ле раз мер ка валь-
най ма шы ны для на сы чэн ня 
не толь кі ўнут ра на га рын ку 
ай чын най тэх ні кай, але і для 
экс пар ту. ААТ «МАЗ» ра зам з 
кам па ні я мі КНР і еў ра пей скі-
мі вы твор ца мі па ча лі вы пуск 
проб ных эк зэмп ля раў ва ку-
ум на-пад мя таль ных ма шын. 
Пра ве дзе ны вы пра ба ван ні 
на ву лі цах Мін ска, і аў та ма-
бі лі за рэ ка мен да ва лі ся бе з 

най леп ша га бо ку як у пла-
не вы со кіх тэх ніч ных ха рак-
та рыс тык і на дзей нас ці, так 
і ў су час ных ды зай нер скіх 
рашэн нях.

Прад пры ем ства мі кра і ны 
па ста ян на вя дуц ца ра бо ты 
па ўдас ка на лен ні тэх ні кі, якая 
вы раб ля ец ца з вы ка ры стан-
нем іна ва цый ных тэх на ло гій, 
што ад па вя да юць усім су час-
ным па тра ба ван ням. Гэ та да-
ся га ец ца за кошт ства рэн ня 
комп лек су но вых тэх ніч ных 
ра шэн няў, якія за бяс печ ва юць 
вы со кія па каз чы кі кан ку рэн та-
здоль нас ці тэх ні кі (пры ця галь-
насць, су час ны перс пек тыў-
ны ды зайн, вы со кія экс плу-
а та цый ныя ха рак та рыс ты кі, 
вы со кая тэх на ла гіч насць пры 
вы твор час ці і ў экс плу а та цыі, 
на дзей насць і эка ла гіч насць), 
што ў сваю чар гу ў ка рот кія 
тэр мі ны да зво ліць за бяс пе-
чыць не толь кі ўнут ра ны ры-
нак, але і рас шы рыць экс парт-
ны па тэн цы ял пра мыс ло ва га 
комп лек су Бе ла ру сі».

Як бач на з ад ка зу, у пла не 
ства рэн ня но вых ка му наль-
ных ма шын ро біц ца шмат. 
Дык су праць ча го за яў нік 
тры га ды «вя дзе ак тыў ныя 
дзе ян ні»? Не трэ ба быць 
спе цы я ліс там, прос та пад-
клю чыў шы эле мен тар ную 
ло гі ку: зра зу ме ла, што за-
мя ніць у адзін мо мант увесь 
парк та кой ка му наль най тэх-
ні кі ў го ра дзе не маг чы ма. Ды 
і ці трэ ба так ра біць, ка лі ра-
ней на бы тыя трак та ры яшчэ 
мо гуць экс плу а та вац ца? І ці 
так яны не эс тэ тыч на вы гля-
да юць, як пра тое да во дзіць 
мін ча нін? Так што, ду ма ец-
ца, «Бе ла ру сам» ра бо ты на 
най блі жэй шы час у го ра дзе 
хо піць. Пра гэ та, у прын цы пе, 
і пі шац ца да лей у ад ка зе на 
за пыт за яў ні ка: «ДВА «Гар-
ра маў та дар Мін гар вы кан ка-
ма» не ад на ра зо ва ад каз ваў 
на зва ро ты ва ша га чы та ча аб 
мэ та згод нас ці вы ка ры стан ня 
трак тар най тэх ні кі пры ўтры-
ман ні ву ліч на-да рож най сет кі 
Мін ска».

Сяр гей РА СОЛЬ КА. 
rs@zviazda.by



У аба ро ну слоў
Сён ня мы ба ро нім сло ва жаб ры.
Апош нім ча сам усё час цей і час цей гу чыць мер ка-

ван не, што гэ тае сло ва — ру сізм, што па-бе ла рус ку 
трэ ба ка заць і пі саць шчэ ле пы. Звер нем ся да аў та ры-
тэ таў: пра ана лі за ваў шы роз ныя тэкс ты і слоў ні ка выя 
ма тэ ры я лы, мо ва зна вец Іван Якаў ле віч Ле пе шаў у 
кні зе «Куль ту ра маў лен ня» пры хо дзіць да вы сно вы, 
што шчэ ле па мі на зы ва лі і на зы ва юць як раз не жаб ры, 
а скі ві цы, як у лю дзей, так і жы вёл. Жаб ры ж (а так-
са ма вы раз «браць (узяць) за жаб ры́») ёсць ва ўсіх 
слоў ні ках. Та му раз дзя ляй ма роз ныя сло вы — жаб ры 
і шчэ ле пы!

Пісь мо з ка мен та ры емПісь мо з ка мен та ры ем  

«БЕ ЛА РУ САМ» 
РА БО ТЫ Ў ГО РА ДЗЕ ЯШЧЭ ХО ПІЦЬ

Рэ дак цыя «Звяз ды» атры ма ла ліст ад мін ча ні на Ула-
дзі мі ра Са лаўя, які эма цы я наль на абу ра ец ца тым, што 
ў Мін ску ву лі цы пры бі ра юць пра па шны мі трак та ра мі. 
Вось што, у пры ват нас ці, пі ша за яў нік. «Трэ ці год вя ду 
ак тыў ныя дзе ян ні. Пра шу за мя ніць трак та ры з пры-
чэ па мі і шчот ка мі, якія зу сім не да да юць пры га жос ці 
на ша му го ра ду, на ад па вед ную ўзроў ню го ра да-героя, 
эс тэ тыч на вы тры ма ную тэх ні ку для ўбор кі. Кож ны 
дзень мы на зі ра ем пра па шныя трак та ры на пра спек тах 
і пло шчах го ра да. Ну, ні як яны не ўпіс ва юц ца ў пей заж 
ста лі цы. Ім са мае мес ца ў по лі. Лі чу, што гэ та на ват 
не па ва га ўла д да жы ха роў. Тым са мым яны і па цвяр-
джа юць, што кра і на на зва на ў го нар трак та ра».

...Меў тро хі ча су — пе ра чы таў 
лет нія ну ма ры лі та ра тур ных 
ча со пі саў і вось што за ўва жыў. 
Не ка лі, у са вец кія ча сы, усе 
яны да Дня Пе ра мо гі і вы зва-
лен ня Мін ска ад ня мец ка-фа-
шысц кіх за хоп ні каў дру ка ва лі 
за гі ну лых у вай ну паэ таў і пісь-
мен ні каў, пра па ноў ва лі но выя 
тво ры жы вых Пі ме на Пан чан кі, 
Аляк сея Пы сі на, Пят ра Глеб кі, 
Мак сі ма Тан ка, Ва сі ля Бы ка ва, 
Іва на Ме ле жа...

Ця пер та ко га, мож на ска заць, 
ня ма. На ват горш за тое: ста лі вы-
каз вац ца дум кі, што пра вай ну ўжо 
трэ ба за быц ца.

Не ве даю, як на ваш, а на мой по-
гляд за клі каць да гэ та га мо жа толь кі 
той, для ка го вай на — ней кае аб-
стракт нае па няц це, а не тра ге дыя, 
не вя лі кае го ра, пе ра жы тае аса біс та 
аль бо тва і мі род ны мі — баць ка мі, 
дзя да мі... Та ды і ты пра яе бу дзеш 

па мя таць і ра біць усё, каб ні ко лі 
больш не па ча ла ся но вая, каб наш 
край не на пат ка ла яшчэ ад на дэ ма-
гра фіч ная ка та стро фа.

Што яшчэ для гэ та га вар та бы ло 
б зра біць?

Не ка лі даў но мне па шчас ці ла па-
зна ё міц ца з на род ным мас та ком Бе-
ла ру сі Іва нам Ахрэм чы кам і па чуць 
ад яго, што ў Мін ску, на ра гу ву ліц 
Бе ла рус кай і Уль я наў скай, доб ра 
бы ло б па бу да ваць кап ліч ку ў па-
мяць усіх на шых за гі ну лых жан чын 
і іх дзе так.

Ну са праў ды, знай шлі ж мы срод-
кі, каб уша на ваць па мяць хлоп цаў, 
якія за гі ну лі ў Аф га ні ста не,— хо-
дзяць лю дзі на вост раў слёз.

Вай на ў нас ча мусь ці аса цы ю ец ца 
з ах вя ра мі-муж чы на мі, якія за гі ну лі 
ў ба ях. А пра жан чын, якіх ка та ва лі, 
пра дзя цей, вы хо дзіць, за бы лі ся?

У. М. ГО ЛУ БЕЎ, г. Мінск




